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Kleine Anfrage
des Abg. Daniel Lede Abal GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Angriffe auf Gefliichtete in den Jahren 2019 und 2020

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Angriffe gegen Fliichtlinge bzw. Asylsuchende sind der Landes-
regierung in Baden-Wiirttemberg in den Jahren 2019 und 2020 bekannt?

2. Um welche Taten handelt es sich — bitte aufgeschliisselt nach Datum, Ort, De-
liktsart, Kurzsachverhalt, Herkunft der Opfer, Anzahl, Alter und Geschlecht
der Opfer sowie Anzahl, Alter und Geschlecht der Tatverdéchtigen?

3. Wurden die Taten aullerhalb, innerhalb oder im Umfeld der Unterkunft oder
Wohnung der Opfer begangen (bitte einzeln aufgeschliisselt)?

4. Wurden die Taten als politisch motivierte Kriminalitdt eingestuft und wenn ja,
wie?

5. Wurden die Taten als Hasskriminalitét erfasst und wenn ja, welcher Art?

6. In welchen Féllen hat die Polizei dariiber 6ffentlich informiert, beispielsweise
im Wege einer Pressemitteilung?
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Antwort

Mit Schreiben vom 31. Méarz 2021 Nr.IM3-0141.5-130/13/2 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Angriffe gegen Fliichtlinge bzw. Asylsuchende sind der Landesregie-
rung in Baden-Wiirttemberg in den Jahren 2019 und 2020 bekannt?

2. Um welche Taten handelt es sich — bitte aufgeschliisselt nach Datum, Ort, De-
liktsart, Kurzsachverhalt, Herkunft der Opfer, Anzahl, Alter und Geschlecht
der Opfer sowie Anzahl, Alter und Geschlecht der Tatverddchtigen?

4. Wurden die Taten als politisch motivierte Kriminalitdt eingestuft und wenn ja,
wie?

5. Wurden die Taten als Hasskriminalitdt erfasst und wenn ja, welcher Art?
Zul., 2.,4.und 5.

Die nachstehende Beantwortung beschréankt sich auf die Fallzahlen der Politisch
motivierter Kriminalitdt (PMK), womit die Darstellung nur Falle von Geschadig-
ten aufgrund ihrer Rolle als Fliichtlinge bzw. Asylsuchender als Opfer von
Straftaten beschreibt.

Die statistische Erfassung der PMK erfolgt auf der Grundlage des Kriminalpoli-
zeilichen Meldedienstes Politisch motivierte Kriminalitdt (KPMD-PMK). Mit Be-
schluss der stindigen Konferenz der Innenminister und -senatoren der Lander
vom 10. Mai 2001 sind riickwirkend zum 1. Januar 2001 mit dem ,,Definitions-
system Politisch motivierte Kriminalitdt und den ,,Richtlinien fiir den Kriminal-
polizeilichen Meldedienst in Fillen Politisch motivierter Kriminalitit (KPMD-
PMK)“ die bundesweit einheitlich geltenden Kriterien zur Definition und Erfas-
sung politisch motivierter Straftaten in Kraft gesetzt worden. Dabei ist zu beriick-
sichtigen, dass die Fallzahlen politisch motivierter Straftaten mitunter Verdnde-
rungen unterliegen, da die zugrundeliegenden Straftaten regelméBig noch Gegen-
stand laufender Ermittlungen sind.

Im Jahr 2019 wurden 192 Straftaten und im Jahr 2020 133 Straftaten im Sinne der
Fragestellung erfasst. Ein Uberblick zur jeweiligen Anzahl, differenziert nach
Phéanomenbereichen und Delikten, ist den nachstehenden Tabellen zu entnehmen.
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Gewalttaten — 7 - 7
Kérer-
orper: B ; B 7
verletzungen
Pro da-
.pagan 2 - 27 - 27
delikte
§§ 86,86 aStGB | — 27 — 27
Sonstige
8 149 1 158
Straftaten
§ 126 StGB — 1 — 1
§§ 130, 131 StGB |5 116 — 121
§§ 185 ff StGB 2 17 - 19
§§ 240, 241 StGB | — 1 1 2
§§ 303 ff StGB 1 9 — 10
Sonstige §§ StGB | — 3 — 3
Versammlungs-
- 2 - 2
gesetz

Von den 2019 192 erfassten Angriffen gegen Fliichtlinge bzw. Asylsuchende
wurden 189 Fille der Hasskriminalitdt zugerechnet, welche iiberwiegend den
Themenfeldern ,,Fremdenfeindlich®, ,,Ausldnderfeindlich®, ,,Ausldnder-/Asylthe-
matik” sowie ,,Rassismus“ zuzuordnen waren (Anmerkung: Die einzelnen Fille
sind in der Regel mehreren Themenfeldern zugeordnet).

Gewalttaten - 1 4 5
Brand- u. Sprengstoff- B | B |
delikte

Korperverletzungen - - 3 3
Widerstandsdelikte — — 1 1
Propagandadelikte — - 15 15
§§ 86, 86 a StGB — — 15 15
Sonstige Straftaten 1 8 103 112
§ 126 StGB — — 5 5
§§ 130, 131 StGB — 6 75 81
§§ 185 ff StGB — 1 16 17
§§ 240, 241 StGB — 1 1 2
§§ 303 ff StGB 1 — 4 5
Sonstige §§ StGB - - 2 2
Terrorismus - - 1 1
§§ 129 a ff, 89 a ff, 91 B B | |
StGB
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Von den 2020 133 erfassten Angriffen gegen Fliichtlinge bzw. Asylsuchende
wurden 126 Fiélle der Hasskriminalitit zugerechnet, welche iiberwiegend den
Themenfeldern ,,Fremdenfeindlich®, ,,Auslidnderfeindlich, ,,Auslédnder-/Asylthe-
matik* sowie ,,Rassismus“ zuzuordnen waren (Anmerkung: Die einzelnen Fille
sind in der Regel mehreren Themenfeldern zugeordnet).

Eine detaillierte Auflistung im Sinne der Fragestellung ist den angeschlossenen
Tabellen zu entnehmen.

Eine dezidierte Darstellung der Kurzsachverhalte ist aufgrund des sich hieraus er-
gebenden erheblichen Mehraufwandes in der fiir die Beantwortung parlamentari-
scher Anfragen zur Verfligung stehenden Zeit mit verhéltnisméafigem Aufwand
nicht zu leisten.

3. Wurden die Taten auflerhalb, innerhalb oder im Umfeld der Unterkunft oder
Wohnung der Opfer begangen (bitte einzeln aufgeschliisselt)?

Zu3.:

Zur Beantwortung bedarf es einer hdndischen Auswertung der entsprechenden
Meldungen der Jahre 2019 und 2020. Aufgrund des sich hieraus ergebenden er-
heblichen Mehraufwandes ist eine Auskunft in der der fiir die Beantwortung par-
lamentarischer Anfragen zur Verfligung stehenden Zeit nicht zu leisten.

6. In welchen Fillen hat die Polizei dariiber dffentlich informiert, beispielsweise
im Wege einer Pressemitteilung?

Zu6.:

Grundsitzlich verfiigen die dem Ministerium fiir Inneres, Digitalisierung und Mi-
gration (Innenministerium) nachgeordneten Polizeidienststellen und Einrichtun-
gen fiir den Polizeivollzugsdienst (DuE) organisatorisch iiber eine unmittelbar an
die Leiterin bzw. den Leiter der Dienststelle angebundene ,,Stabsstelle Offentlich-
keitsarbeit (StS O)“. Die StS O ist fiir die Pressearbeit der jeweiligen DuE und
deren Organisationsbereiche gesamtverantwortlich zusténdig. Sie ermdglichen im
Interesse der Offentlichkeit und in Abwigung der Erfordernisse des polizeilichen
Handelns sowie der berechtigten Interessen der Betroffenen eine umfassende Be-
richterstattung. Basis hierfiir bildet die in Artikel 5 des Grundgesetzes verbiirgte
Pressefreiheit sowie das Auskunftsrecht der Presse gemdfl den Vorgaben des Lan-
despressegesetzes BW.

In strafrechtlichen Ermittlungsverfahren obliegt es grundsétzlich der Staatsan-
waltschaft im Benehmen mit der ermittelnden Polizeidienststelle, die Offentlich-
keit zu unterrichten. Inhaltliche Vorgaben fiir die Zusammenarbeit mit den Medien
ergeben sich aus Nr.23 der Richtlinien tiber das Strafverfahren und das Buf3geld-
verfahren (RiStBV). In der Regelung wird u. a. bestimmt, dass auch im Einzelfall
zu priifen ist, ob das Interesse der Offentlichkeit an einer vollstindigen Bericht-
erstattung gegeniiber den Personlichkeitsrechten der bzw. des Beschuldigten oder
anderer Beteiligter, insbesondere auch der bzw. des Verletzten, iiberwiegt; eine
unndtige BloBstellung dieser Personen ist zu vermeiden. Ergénzend hierzu enthilt
die Gemeinsame Verwaltungsvorschrift des Justizministeriums und des Innen-
ministeriums iiber die Unterrichtung der Offentlichkeit in Strafverfolgungssachen
vom 2. Februar 2021 weitere Hinweise zur inhaltlichen Ausgestaltung der Offent-
lichkeitsarbeit im Rahmen eines Ermittlungsverfahrens sowie zur entsprechenden
praktischen Aufgabenverteilung zwischen Staatsanwaltschaft und Polizei.

Unter Beriicksichtigung dieser Rahmenbedingungen berichten die StS O der DuE
der Polizei Baden-Wiirttemberg neutral und objektiv, insbesondere iiber in die
Offentlichkeit ausstrahlende, bedeutende Straftaten. Insofern wird beim Vorliegen
einer entsprechenden Straftat unabhéngig vom aufenthaltsrechtlichen Status des
Opfers offen und proaktiv berichtet. Die Berichterstattung erfolgt regelméiBig
durch eine Pressemitteilung, welche liber www.presseportal.de verdffentlicht
wird. Ergdnzend konnen die DuE die Berichterstattung auf ihren polizeilichen
Social Media Prisenzen aufgreifen.
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Die Entscheidung kann jeweils nur im Einzelfall unter Beriicksichtigung der je-
weiligen Umsténde getroffen werden. In der Regel erfolgt keine proaktive Be-
richterstattung bei einfach gelagerter Kriminalitét.

Im Ubrigen ist eine valide Bezifferung im Sinne der Fragestellung nicht mdglich,
da sdamtliche Presseberichte hindisch durchgesehen werden miissten, was in der
fiir die Beantwortung parlamentarischer Anfragen zur Verfiigung stehenden Zeit
nicht zu leisten ist.

In Vertretung

Schiitze
Amtschef
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